

新时代 新征程 新伟业
县域观察

加快推进开发区振兴

泸西产业园区打造绿色高端铝产业集群——
延链强链乘势而上

施工作业车辆在平整园区土地。

作为泸西产业园区中的链主企业，云南宏合新型材料有限公司已经做好入驻准备。该公司新建的“600kA+”电解槽，其能耗指标、生产效率、自动化程度均领先行业10年，达到全球领先水平。“宏合公司吨铝节电500千瓦时以上，烟气净化效率达到欧盟排放标准，二氧化硫排放指标远低于目前国标标准，实现了超低排放，各项经济指标均达到国际领先水平。”公司安全生产管理处主任刘剑飞介绍，3座脱硫塔将跟随项目集体上阵，奠定园区绿色、低碳基础。

眼下，云南宏合新型材料有限公司年产193万吨低碳铝建设项目一期正在进行土地平整，工地上1400多台施工车辆川流不息，2200多名工人倒排工期、争分夺秒，工地24小时不间断施工，每天挖填方量达70万立方米。“我们计划在3月底前完成一期土地平整工作并交付企业使用，争取年底实现一期投产，二期计划2024年建成投产。”泸西工业园区管理委员会主任施勇介绍。

泸西产业园区绿色铝项目全部达产后，云南将承接山东魏桥集团三分之二的产能转移，成为全国铝产业链主企业布局产能最大的省份。193万吨低碳铝项目将拉动泸西产业园实现原铝合金化率80%以上，其中60%以上的原铝用于中高端铝加工及高端产品制造，预计实现年工业产值1000亿元以上。

> 记者手记

追溯泸西县发展沿革，才能理解这座城市对绿色铝千亿元产业翘首以盼的心情。以农业立身的泸西县曾在全省铁路交通网规划、重点产业基地等大潮中瞠乎其后。在2023年用绿色低碳示范产业园打一场“翻身仗”，成为泸西人民共同期待的奋斗目标。

距核心园区东边不到1公里的地

方，为产业配套的铁路专用线前期工作已经启动，红河州北部货运铁路站等待崛起。广袤而有序的施工现场，一景一物都让造访者为之震撼。披星戴月，不舍昼夜，为的是全速推进项目建设，奋力在石漠大山上书写出产业发展的新篇章。

本报记者 王丹/文 胡好雅/图

中小学迎来开学季



2月13日是中小学开学的第一天，同学们精神饱满返回校园。老师和家长们精心布置了教室，让同学们感受到“新年新气象”。图为昆明市书林二小福海校区二（一）班的同学展示假期作业。

本报记者 周灿 杨峰 摄

分类广告

通告

声明

遗失声明

登报启事

公司将依法终止劳动关系。
昆明隆瑞飞机维修服务有限公司

张迪、寸红兵、张晓琴、和顺东、章丽源、包柳泉、李欣文、王新君、司林生，公司因故转移业务致劳动合同无法履行，公司需与员工协商解除劳动合同，上述人员至今仍未联系公司。请以上人员于2023年2月23日前与公司协商，超期未联系，公司将依法终止劳动关系。
昆明隆瑞飞机维修服务有限公司

△文文希遗失导游资格证，证号：DZG2018YN11255，登报作废。

△张竹梅遗失导游资格证，证号：DZG2006YN12327，登报作废。

△龚吉雯遗失导游资格证，证号：DZG2008YN11470，登报作废。

五华区：激发新动能 布局新赛道

作为昆明市中心城区之一，五华区连续多年居云南省县（市、区）经济排名前列。2021年，五华区地区生产总值达1350.13亿元，自2017年超过1000亿元后年均增长7.2%。2022年以来，在延续良好发展态势的基础上，五华区抢抓数字经济等新兴产业“新赛道”，布局“4+1”产业集群，通过“6个1”工作推进机制，推进项目建设、招商引资、营商环境、市场主体重点工作竞速争先。

经过多年发展，五华科技产业园聚集了九机科技、微智智森、网星大数据、舜喜再生医学等一批创新型重点企业，科大讯飞、阿里巴巴、中船705所昆明分部等一批人工智能、区块链、研发设计企业以及友联科技、万物云、昆明万御安防等产业数字化企业及昆明卷烟工商物流一体化建设项目。五华科技产业园不仅成为五华区大科创产业的聚集地，也是昆明市乃至全省科技智力资源最丰富、文化创意资源最集中、创新高端载体最集聚的区域。近日召开的昆明市工业发展大会暨园区高质量发展推进会公布了2022年昆明市产业园区亩均效益，五华科技产业园亩均效益超500万元，亩均税收超30万元，居昆明市产业园区前列，产业集群效应日益显现。

在去年开展的昆明市“当好排头兵”

大竞赛活动中，五华区围绕大科创、大健康、大商贸、大文旅以及生产性服务业“4+1”产业集群等重点领域，加大招商力度，先后带领舜喜、云南万逸之家、迪庆沃等20多家企业进行了实地考察，为华润精品超市、安理律师事务所等30多家企业提供选址信息；五华区委、区政府主要负责人带队，12次赴北京、上海、广东、福建、四川、重庆等地洽谈项目，成功引入北京保利、大华、美的集团、罗普特、厦门建发等一批重大项目，与美的集团、大华集团、上海盈睿等企业签订项目投资协议，协议总投资超过329亿元。同时，五华区以项目建设作为强作风、提效能的主要抓手，健全项目推进高效协同机制，推动101个重点项目开工。

随着国家心血管病区域医疗中心、云南省阜外心血管病医院升级项目加快建设，厂口产业园医药产业园（一期）建成标准厂房12万平方米，德和食品智造基地、厂口产业园医药产业园（二期）等项目有序推进，五华区大健康产业布局驶入“快车道”。其中，五华医药健康产业园吸引入驻制药、医疗等企业37家，石盐寺体育产业园、云线体育公园项目已启动实施，生物医药、绿色食品、体育产业等形成更加坚实的平台载体支撑。

在南屏街入选全省首批5个夜间经

济地标，新城吾悦广场入选全省首批15个夜间经济商圈，昆明环翠湖、南强街、大观街入选全省首批50个夜间经济生活圈后，五华区结合南强街、拾翠集市的成功经验，辐射带动顺城、大观商业城、金鹰等周边片区人流聚集，通过注入文化元素，培育夜间经济消费新业态，重点打造朗悦湾、海豚湾、万彩城等夜间经济特色街区，促进五华区夜间经济、大商贸多点繁荣，连片发展。

五华区持续放大翠湖片区“文史博”功能，优化提升环翠湖历史遗迹游、回望西南联大游等5条精品旅游线路，以翠湖昆明老街、南强街带动历史文化街区协同发展。在西翥片区，“稻鱼共生”“麦和稻田”等乡村游品牌，松鹿部落、云花谷等观光休闲基地形成引流效应，都市旅游和乡村旅游双轮驱动，文旅融合发

展。以核心区老旧楼宇提升改造和新区存量楼宇产业导入为工作着力点，五华区结合辖区楼宇现状及企业需求，按照新增建设一批优质楼宇、提升改造一批老旧楼宇、培育打造一批特色楼宇、盘活整合一批闲置楼宇的“四个一批”发展思路，着力打造特色楼宇，同步出台相关重楼楼宇租金补贴办法，推动楼宇经济升级集聚。仅2022年，五华区就打造万彩城人力资源产业园、绿色文创产业园2

本报记者 龙舟

新春走基层

建起泵站助生产

近年来，永胜县瞄准光伏提水泵站建设成本低、建设周期短、供水覆盖范围广、群众用水便利、效益发挥快的优势，抢抓丽江市建设金沙江绿色经济走廊政策机遇，在金沙江沿岸规划建设光伏提水泵站78座，总投资7.61亿元，总装机容量34793千瓦，年发电量5116万千瓦时，年平均供水量3730万立方米。截至2022年底，共建成并投用光伏提水泵站30座，在建18座。

光伏泵站建成后，永胜县完善水费收取、公示公开、维修管理等制度，采取“光电互补、余电上网”“离网光伏直供”两种模式进行运营管理，供水价格按每立方米0.6元执行，每立方米供水成本比群众自行提水少0.3元。

永胜县还围绕项目配套产业全面推广节水技术，引导沿江群众种植沃柑、芒果、软籽石榴等经济林果。2022年，永胜县经济林果种植面积达28.5万亩，新增和改善灌溉面积7.45万亩，经济林果年亩产值增加至3万余元，年增加项目产值约14.25亿元；建成高标准农田4.56万亩，粮食产量达22.65万吨；特色农业产业基地规模达62万亩，金沙江干热河谷现代产业园区、柠檬产业园启动建设；创建地理标志产品3个，认证“三品一标”农产品68个，国家、省、市农业产业化龙头企业52家，中源食用菌、绿A螺旋藻入选云南省“10大名品”。

本报记者 和茜
通讯员 陈俊廷 欧阳璐



抢抓农时备春耕

春回大地，丘北县各乡镇纷纷开展春耕备耕工作。在稳定粮食种植面积的基础上，该县通过科学规划种植地块，引导群众发展特色种植产业。同时加紧协调相关部门，备足种子、化肥、薄膜等农用物资，满足生产需求。图为丘北县树皮乡树木架革村村民在田间作业。

本报记者 李丽 通讯员 陈林耕 摄

不负春光耕种忙



农户为葡萄抹芽、定梢。 本报记者 张玉 摄

引来活水润民心

傍晚时分，当记者走进曲靖市沾益区菱角乡水冲村委会摆河村民小组86号时，男主人张洪斌正在厨房忙着做饭。“现在做饭太省事了，手拧龙头水自来。”对腿脚不方便的张洪斌来说，挑水曾是他做家务活时面临的难题。2019年7月1日，摆河村民小组家家户户通了自来水，解决了安全饮水难题。“安全饮水从源头流到了水龙头，流进了我们的心田。”张洪斌说。

“以前挑水用，现在用IC卡‘科技引水’。”菱角乡水冲村委会主任王德刚介绍，摆河村民小组共有117户472人，2019年以前，全村人畜饮水全靠农户自己到附近水库、龙潭等水源点拉水，耗费大量人力财力，生产生活用水却得不到保障。为解决全村人畜饮水难题，2019年摆河村投资120万元建设提水工程，引水至新建的300立方米蓄水池，安装一体化净水处理设施，安全饮水可从蓄水池供水管网流至各家各户，并使用IC卡智能水表计量，水费经村民代表大会“一事一议”表决，按照每立方米2.5元收取。同时，为确保摆河村村民喝上干净、安全的饮用水，管水人员每周清理净化设备、每季度清洗水池、每年度进行水质监测。

解决了用水难题，也就破解了摆河村的发展瓶颈。接下来，摆河村将重点发展蔬菜、草莓、鲜花等特色产业，探索“一村一品”“一村多品”的乡村振兴发展路子。

本报记者 博达

开足马力保供肥

云天化在生产、物流等环节齐发力，全力保障春耕化肥供应。作为全国最大的化肥企业，云天化充分发挥大型氮肥装置规模优势、技术优势，持续提升装置“长周期”运行能力，确保化肥装置实现满负荷稳定生产，在云南天安化工有限公司的产品包装车间，11条包装线满负荷运行；云南三环化化肥有限公司优化调整工艺指标，确保磷铵装置10条包装线以及6

台机械手设备24小时运行；在云天化集团安宁物流园，满载着化肥的专列从园区内铁路专用线出发，把化肥运往全国各地；云天化物流部门采用多式联运物流方式，在全国55个物流站点为东北、华北、华南、华中、西北、西南等地区储备了充足的春耕用肥。

企业相关负责人介绍，云天化将在保证国内市场化肥投放量不减的前提下，利用所属磷酸二铵为全国同类

贫人口小额信贷获得了5万元国家贴息贷款。今年，他尝试将自家的1亩山地架上钢架大棚种植“阳光玫瑰”葡萄。村长陈福禄介绍，该村74户人家大部分种植葡萄，以“阳光玫瑰”为主，“今年，我们村葡萄种植面积增加到560亩，掌握种植技术的村民主动回村开展技术培训，相信大家的收成会更好。”

文澜街道三义社区北庄村的枣园里，果农们正在田间地头忙碌。这里是蒙自市有名的枣子种植基地，主要种植大蜜罐、蟠枣等品种，面积800余亩，年产值达2000多万元。“枣树在村民手里越管越好，效益也越高，枣子给北庄村的家家户户带来了好生活。”社区党总支书记杨艳华感叹。

西北勒乡的田间地头同样是一派热火朝天的景象。大丫口村委会新房子村村民皮秀芬家种了15亩苹果树，这几天一家人正忙着给苹果树修枝、压条、施肥、除草。去年苹果市价较高，她家收入近20万元。西北勒乡充分依托“桑梓小站”开办苹果种植“田间学校”，先后组织开展修枝、施肥、疏花、提升品质等助农培训班，进一步提升果农种植技术，为全年生产夯实基础。目前，西北勒乡苹果种植面积已达5.2万亩，挂果2万亩，年产值达1亿多元。

本报记者 饶勇

产品定价标杆、尿素为云南省区域性定价标杆的特点，力促国内磷酸二铵市场、云南尿素市场价格稳定。

此外，为指导农民科学用肥，云天化组织技术专家开展春季栽培管理线上直播活动，联合各地植保和农业机构在线答疑，让广大种植户学习种植技术和农资选择技巧。线下，农业服务人员以“云天化科技小院”为载体深入一线，通过开办田间讲堂、组织农户观摩学习等方式，帮助农户提高种植水平。

本报记者 李继洪